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Guide pour I’'apprentissage
des poemes homeériques dans le texte




Dix textes de I'Odyssée
(chants 1-10)

Quelques traits de la langue homérique

Note:

N

Une bonne partie des caractéristiques présentées ici se retrouvent ensuite dans
toute la poésie grecque. Beaucoup sont des ionismes que 'on a constamment
aussi chez Hérodote (formes non contractes, fermeture inconditionnée de I'a—

ancien, traitement gv de o, etc.).
AN J

Phonétique

1. Elisions et aphéreéses. A coté de 1’élision, fréquente en prose, on trouve
aussi I'aphérese, ou omission de la voyelle initiale bréve d’un mot, sans
signe marquant le phénomene (a la différence de la présence de I'apos-
trophe marquant 1’élision) ; cest surtout la particule &pa « donc »'". Voici
les différents états sous lesquels elle peut se présenter:

- entiére dpa | 4.2 npog § dpa dwpat’ EAwv ils arriverent donc a la

. . maison de Ménél
Meveldov kvdaipoto aison de Ménélas

- avec élision ap’ 8.165 | Tov & &p vTIOSpa idwv en le regardant
par-dessous

-avec aphérése pa 2344 | Loy véo da TaThp mooénke | Cr son pere lui avait
’Y P P2 P TpoEn demandé de (m’)
Kaléooat. appeler
- avec élision et p 1.441 | B7 p {pev ék Bakapoto il sortit de la chambre
aphérese

1. Mais le plus souvent, chez Homere (a la différence des textes en prose), le sens de ce mot est tres faible.
2. Endehors du corpus.




Noter aussi 'apocope, sans signe d’élision, perte de la derniere voyelle devant

79 N

consonne: ainsi 8.168 o1’ dp @ppévag.

2. Fermeture inconditionnée de I'a- ancien en n (cest-a-dire que cette
évolution se produit dans tous les contextes phonétiques, y compris apres
voyelle ou p):

1.441 6Vpnv = B0pav « le battant de porte »;

5.128 maxein = maxeiq « épaisse », etc.

3. Formes non contractes
— Nominales

1.425 mepikarléog génitif singulier de mepikaAAnG « trés beau »;

1.438 mukiundéog génitif singulier de mukiundn¢ « aux pensées
avisées »;

4.25 &nea, accusatif pluriel de to €mog « parole »;
5.13 dAyea accusatif pluriel de to &\yog « souftrance »;

9.442 ¢otadtwv participe parfait de lotnpt > é0TOTWY.

On notera en particulier les génitifs singuliers de premiere déclinaison
en -awv (> -@v):

1.14 Bcdwv = Be@v;

6.162 vavtdwv = vavt®v « les matelots ».

— Verbales:
2S moyen * vép-e-oat > 9.449 vépeal > vépEL ou vEUD;

de méme * Athai-e-oat > 9.451 Midaieat.

La majorité des occurrences des « verbes contractes » de l'attique se
présentent sous une forme non contracte; par ex.

9.453 ToBéelc « tu désires » > mobelig;

9.445 @povéovTL « pensant » > GPOVODVTL.

4. Lhiatus €0 se résout fréquemment non pas en ov (cf. en attique: épikeov
> é@ilovv), mais en ev:

9.440 opapaysdvTo < o@apayéovto « regorgeaient »;

6.157 eiootyvedoav < eiootyvéovoav « entrant dans ».
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5. Formes antérieures a la métathése de quantité: 4.5 AxiAfjog (cf.
Baothéwg).

6. Diectasis ou « extension ». Le texte homérique présente souvent des
formes spécifiques des verbes contractes, formes « artificielles » au sens
ou elles ne sont pas le résultat d’une évolution phonétique au sens strict
du terme.

On en a exemple en 6.161 o¢fag [ €xel eicopowvTa « la stupeur me tient
quand je (le) vois ». Le verbe eicopav « voir », est un préverbe de 6pav,
verbe contracte en alpha; la forme premiére du participe masculin accu-
satif singulier est une forme non contracte, eicopdovta décomposable
ainsi:

morphéme de désinence

préverbe | radical | voyelle thématique . .
participe d’acc. masc. sing.

eio- -opa- -0- -VT- -a

La fin du vers se présentait donc originellement sous la forme suivante:
oéPag | Exel eloopdovta, scandée Ul—UU|—UU|—U. Il s’est produit
ensuite une contraction dans le participe, celle qui a donné les formes
que l'on connait en attique. On avait donc désormais la partie de vers
suivante: ... o¢Pag | €xet elcop@vta, qui se scandait ainsi: U—UU|—
U—U.

L’hexamétre était brisé, puisque I'on avait désormais un crétique, |—
U—]|, succession d’une longue, d’une bréve et d’'une longue impossible
dans I’hexametre. Les scribes, voyant I'incorrection métrique, ont corrigé
le texte pour le conformer aux regles de versification. Ils ont donc cherché
a remplacer la séquence | —U—| (eicop@v-) par une séquence | —UU|—.
Ils ont procédé au plus simple: il manque une syllabe breve, on va la créer
en introduisant une voyelle breve, dont le timbre ne sera autre que celui
de la voyelle que l'on lit, & savoir w (dans eicop@vta). On aboutit donc a
la forme eicopowvTa, qui conserve la voyelle longue -w- issue de la
contraction, tout en présentant également une voyelle bréve juste devant
elle — voyelle bréve qui nest pas celle du radical verbal original, -a-, mais
celle qui a été « tirée » de la voyelle longue subséquente. C’est cette forme
elcopowvta que 'on lit dans le texte homérique actuel... et cest d’elle
que nous étions partis.

Le méme raisonnement peut sappliquer a la forme @owg « lumiere » de
5.2: v dBavdtolot 9owg @épot nd¢ Ppotoioty « pour quaux immortels
elle porte la lumiére, ainsi quaux mortels ». La forme attique, que 'on
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trouve en prose, est T0 Q@®g, résultant de la contraction de 10 @dog (que
I'on lit également chez Homere). C'est ce @dog originel qui se trouvait
dans la forme premiére de notre vers: * v’ dBavdtoiol dog gépot 0
Bpotoiowy, scandé U|—UU|—UU|—-UU|—UU|—U. Par suite de I’évolu-
tion phonétique (contraction), le vers est devenu (et a été écrit comme
tel): * v’ dBavatolol g @épot 116¢ PpoToiov; la scansion donnait alors
U|—UU|—U—UU|—UU|—U, qui rendait faux I’hexamétre (présence
d’un crétique —U—). Les scribes ont alors rétabli la scansion premiere,
qui réclamait | —UU|—, clest-a-dire la présence d’une syllabe bréve entre
le -toio1 et le -@g @épot. La voyelle breve nécessaire a la création de cette
nouvelle syllabe a été extraite de la voyelle (alors devenue unique) de
@@g; il sest agi de -o- (le o étant la seule voyelle breve de timbre [0] du
grec ancien). On a donc induit la création de la forme @owg (noter 'accent
sur I'initiale, comme dans la forme héritée pdog).

7. Les adverbes / prépositions perdent parfois leur voyelle finale devant
une consonne; il ne s’agit donc pas d’une élision, laquelle consiste dans la
perte d’une voyelle finale devant voyelle initiale. La consonne devenue
finale de l’adverbe subit alors parfois une assimilation sur la consonne
suivante: 9.459 kad 8¢ T épov kijp < * kat 8¢ T Epov kfp = * katd 8¢ T
guov kijp « et dans mon coeur ». On observe en particulier ce phénomene
lorsque I'adverbe / préposition est employé comme préverbe. On peut
alors adapter la description du phénomene de la maniére suivante:

— Un préverbe dissyllabique perd parfois sa voyelle finale devant la
consonne initiale du verbe simple (apocope et non élision); la consonne
devenue finale du préverbe subit alors parfois une assimilation sur la
consonne initiale du verbe.

Lexique

8. Mots que 'on ne trouve pas en prose, et donc purement poétiques;
quelques exemples:

2

— TO fjHap, fuatog « jour »: 10.28 mAéopev VOKTAG Te Kal Aap, « nous
naviguions nuit et jour », littéralement « les nuits et le jour »;

— olog « seul, unique »': 1.13 tov & olov « mais lui, seul »; 6.139 oin &
AXkvoov Buyatnp péve « seule, la fille d’Alcinoos demeurait » ;

1. Les confusions sont fréquentes avec le relatif oloc, pourtant I’on ne peut pas se tromper : dans ce dernier mot,
comme dans tous les relatifs batis sur ce théme, ’esprit est rude.
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10.

11.

12.

13.

— 1O kfjp « ceeur »: 6.158 keivog & ad mept Kijpt HakdpTATOG « mais
celui-la, dans son cceur, est trés heureux / est le plus heureux »;

— 8.536 nyntopeg nde peédovteg « conducteurs et guides »;

— etc.

Des sens spécifiques de la poésie homérique.

Ainsi le participe de oida « savoir », complété par un neutre pluriel, pour
indiquer des sentiments ou une disposition d’esprit: 1.428-429 kedva
idvia / EvpvkAel « la (femme) aux nobles sentiments, Euryclée »; 5.9
@peoty afoa eidwg « ayant dans son coeur des sentiments de justice ».

L'adverbe @¢ « ainsi », que 'on a dans la tournure ovd’ @g 1.6 « pas méme
ainsi ».

L’adverbe &¢ « ainsi » (= obtw(g)): 1.420 dG @dto TnAépayog « ainsi
parlait Télémaque »; 4.15 ®g ol u&v daivuvto « ainsi festoyaient-ils ».

Souvent cet @¢ est en corrélation avec un premier g, non accentué
celui-la, qui introduisait une subordonnée comparative; traduire @g...
@G par « comme... ainsi » ou « de méme que... de méme »; la compara-
tive introduite par wg peut s’étendre sur plusieurs vers. Un exemple en
8.523-531: ¢ 8¢ yvvn khainot gilov moowv dpgirecodoa « Et de méme
que pleure une femme, tombant sur son époux qu’elle enlace » (...), ©¢
‘O8voedg éleevov OTU O@pLOL Sdkpuov eifev « de méme Ulysse répan-
dait, sous ses sourcils, des larmes invitant a la pitié ».

Un autre &g se trouve également, mais il est juste I’équivalent de I'adverbe
comparatif ®g « comme »; I'accent vient seulement indiquer que le
régime est situé avant et non apres: 5.12 matip § ¢ fjmog nev « il était
doux comme un pére » = fjog § fev v matip; 8.173 épxopevov § dva
dotv Beov @G eicopowoty « ils le regardent comme un dieu quand il

chemine dans la ville » (= ©g 0e6v).

Suffixe verbal -okw, qui s’ajoute a des themes d’imparfait et d’aoriste,
avec une valeur durative (« continuait a », « ne cessait de »). Ainsi 1.435
@ éeoke « elle (I) aimait »; le suffixe souligne ici la continuité de la
tendresse d’Euryclée pour Télémaque, depuis la naissance de ce dernier.

Méme lorsque ce suffixe s’ajoute a un théme d’aoriste, il faut traduire le
verbe par un imparfait; un exemple en 10.37 dans le vers formulaire @3¢
8¢ 11g eimeokev 8wV &g mAnoiov dAAov « Et I'un parlait ainsi, en voyant
un autre, son voisin ».
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14. Formes spéciales des prépositions:

evi £¢ mpoTi

=¢v = ¢gig = mpdg

Exemples:

1.426 neplokénTw £vi xwpw / « dans un lieu bien visible » ;

5.20 &g ITO\ov fyabénv A8 ¢¢ AakeSaipova Siav « A Pylos la toute
divine, et dans la radieuse Lacédémone » ;

4.9 Mopuidovwyv mpoti 4ot mepIkALTOV « vers la ville tres illustre des
Myrmidons ».

Morphologie nominale et pronominale

15. -0ev, morphéme ablatif', servant de désinence de génitif singulier: 4.10
ZnaptnOev « de Sparte ».

17. -o10, désinence de génitif singulier de deuxiéme déclinaison’: 9.102
vooTolo = vooTov de 6 vdoToc « retour »; 1.8’ Helioto ="Heliov ='HAiov
« du Soleil »; cf. oglo = oov: 6.156 civeka ogio « a cause de toi ».

18. -o1o1(v), désinence de datif pluriel de deuxiéme déclinaison:

1.15 év onéeot yAagupoiotl = €v onéeol ylagupoig « dans des grottes
creuses »;

1.19 peta oiot gilotot « parmi ceux qu’il aimait ».

19. -n¢, désinence de datif pluriel de premiére déclinaison: 9.86 Oofg mapa
vnuolv « aupres des vaisseaux fins », ot Bofj¢ = Boaig, de B0d¢ « rapide,
fin ».

20. -nou(v), désinence de datif pluriel de premieére déclinaison:

1.7 ogetépnotv dracbalinov = ogetépaig dracBalialg « par leurs
propres folies »;

1. Indiquant la provenance.
2. On peut considérer (méme si la démonstration est trés approximative) qu’il s’agit de I’étymon de la désinence
classique : 0io > * -oyo (par consonantification) -> -00 > -ou.
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1.444 @peoiv fjowv « dans son coeur »;
4.3 mol\oiotv €tnotv « avec beaucoup de ses familiers »;

6.137 avtijot @avn « il leur parut » (a elles)...

21. -106, génitif singulier du type moAiG: 8.524 mpocbev MOAoG « devant la
ville (mOAtog = MOewC)'.

22. -e001(v), désinence de datif pluriel de troisieme déclinaison’:
1.440 \éxeoolr = Aéxeot de T0 Aéxog « lit »;

8.178 ot0eoo1 = otrifeot de 10 oTijf0g « poitrine

Dans la forme de 8.525 tekéeov = Tékeov de 1O Tékog « enfant », on a
deux voyelles -¢-, par « oubli » (comme pour la métrique) de l’apparte-
nance du -¢- initial de la séquence -eootv au radical du mot; cet -e- sajoute
donc a un autre, celui du radical; méme phénomeéne en 6.146 énéeootv =
gneoty de 10 €mog « mot, parole, vers ».

Comme on I’a écrit dans la note, on trouve cette désinence en dehors de
la déclinaison des themes sigmatiques du type de yévog; ainsi, de 'adjectif
nag, on lit la forme mévteoot en 8.167: oVTwg ov mavTeoot Heol xapievta
Sdovatv / &vdpdotv « Il en est ainsi! Les dieux ne donnent pas de talents
a tous / Les hommes ».

23. Formes sans métatheése de quantité pour la déclinaison en -evg: 4.5
AxtAijog = AxAAEwg.

24. Formes nominales spéciales (souvent par adaptation au metre); ainsi
pour le mot £taipog « compagnon », a coté du radical en état- (5.16; 9.86
¢taipot; 9.100 £taipovg, etc.), on trouve également des formes a radical
en £ta-: 1.6 £étdpovg; 10.33 Etdpwy, etc.

En particulier, la déclinaison de 1} oA « la ville » et celle de I'adj. moAvg
« nombreux, étendu, etc. » présentent beaucoup de variantes, parfois fort
proches entre elles. Le moyen le plus simple de ne jamais se tromper est
de retenir que, chez Homeére comme en attique, les formes de moAig ont
toujours l'accent sur l’omicron’, tandis que, chez Homeére comme en

Voir infra § 24 « formes nominales spéciales », pour la distinction entre les formes de mohg « ville » et de mokvg
«nombreux ».

A Torigine, de thémes sigmatiques ; étendue a toute la troisi¢éme déclinaison, et parfois méme au-dela.
A T’exception des cas obliques du duel : moAéouv.
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attique, les formes de moA¥v¢g n’ont jamais ’accent sur l'omicron.
Exemples: 6.144; 8.516 no\wv « la ville » (acc. sing.’); 8.524 m6\og « la
ville » (gén. sing.); 1.1 moAX& « beaucoup »; 1.3 TOAA@V « de beaucoup ».

25. Pronoms relatifs

Tol = oi: 1.23 Aibiomag, Tol StxBa Sedaiatal « les Ethiopiens, qui sont
divisés en deux ».

26. Pronoms personnels:

9.88 ¢ywv = ¢yw;

(sans exemple dans le corpus) Tovn = o0.

P Pronoms anaphoriques

27. Accusatif singulier enclitique ptv = adtév, adtiv ou adté’: 1.432 {oa 5¢
pv kedvij aloxw tiev €v peyapotowy, « il I’honorait a I’égal de sa noble
épouse dans son palais »; 5.14 ] pv avaykn/ / ioxet « qui par force le /
retient ».

28. Accusatif singulier enclitique ¢ = a0 1oV, a0TAV ou ATO:

1.434 xai € pdAiota / Spwawv @ihéeoke « et, parmi les servantes, elle I'ai-
mait le plus »;

6.133 kéhetat 8¢ € yaoTnp « et son ventre lui ordonne ».

. . . e 3 >~ 5~
29. Datif singulier enclitique” ol = a0T® ou avTH:

1.425 661 ot Bahapog meptkaléog / DYnAog 8¢dunto « a 'endroit de la
cour trés belle ou sa chambre était batie, en hauteur », littéralement: « ...
ol une chambre était batie haute pour lui »;

1. Ne pas confondre avec mohnv, fém. de moAdg « blanchissant, gris » : 9.104 mokw|v Gra tHmToV £peTpois « ils
frappaient la mer grise de leurs rames ».

2. Homere ignore le pronom viv, qui vaudra non seulement pour tous les genres, mais aussi pour tous les nombres
(a la différence de pv, qui ne renvoie qu’a un singulier).

3. Etnon proclitique, comme I’est I’article pluriel masculin. Parfois cette différence est tres utile et permet de se
passer du « contexte » (qui a souvent bon dos) pour s’y reconnaitre. Les deux derniers exemples montrent que
I’accent a lui seul peut permettre d’éviter la confusion : 1.434 1j oi avec oi enclitique, et non fj o1 ; 4.11 8¢ oi avec
ot enclitique, et non &g oi.
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